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béliimline isaretleyiniz.

Bu béliimde Tirk Dili ve Edebiyati (1 - 24), Tarih | (25 - 34) ve Cografya | (35 - 40) olmak lizere toplam 40 soru
vardir. Bu béltimdeki sorularla ilgili yanitlarinizi, yanit kagidinizdaki “TUrk Dili ve Edebiyati Sosyal Bilimler - I

1. Tarih boyunca iz birakan kultirler, hep su kenarla-
rinda yaratildilar. Su kaynaklari, hava ve toprakla
olan - - - - yagsama dénusturtrken uygarlklara da
can suyunu vermis oldu. Uygarliklar, uygarliklarini
- — - -, gelistirebilmek icin hep su basglarina durup
serpildiler, ilerlediler. Yapilan kazilarda elde edilen
bulgular da bunun - - - - g&stermektedir.

Bu parcada bos birakilan yerlere asagidakiler-
den hangisi sirasiyla getirilmelidir?

A) kavusmalarini - bulabilmek - yanligligini

B) kucaklasmalarini - stirdlrebilmek - dogrulugunu

)
)
C) karsilasmalarini - yakalayabilmek - nesnelligini
D) catismalarini - kesfedebilmek - tutarlihgini

)

E) birlikteliklerini - anlayabilmek - izlerini

2. lyi siir, okuyucunun yorumuna elverisli siirdir.
Bu ciimlede anlatilmak istenenle asagidakiler-
den hangisi arasinda anlamca yakinlik yoktur?
A) Siirde amag, bir seyleri bildirmek degil; sezdir-
mek olmalidir.

B) Okuyucudan caba isteyen, kolay olmayan dize-
ler daha kalitelidir.

C) Siir, su ylzine ¢ikan degil; okuyani derinliklere
ceken bir tarzda yazilmalidir.

D) Siir, yazildigi dilden baska bir dile ¢evrildiginde
6zgunlaguna yitirir, basitlegir.

E) Gereginden fazla acik ve anlasilir siirlerde baya-
gilik olmasi kaginiimazdir.

insanin dogumdan 6lime kadarki macerasinda
en 6nemli kavramdir bilgi. Dogarken nefes almayi,
Olurken nefes vermeyi 6@renir insan. Goethe: “Bilgi
arttikga huzursuzluk da artar.” diyor. Bacon ise
daha sert bir yaklagimla: “Bilgi azaptir.” sézlyle
insana bilgiden dogan sorumlulugu hatirlatiyor. Bu
nedenle her tarll bilgiyi insanhga sunmaliyiz.

Bu parcanin anlatimi icin asagidakilerden han-
gisi séylenemez?

A) Tanimlamaya yer verilmistir.

B) Karsit kavramlar birlikte kullaniimistir.

C) Tanik gbstermeden yararlanilmistir.

D) Oznel ifadeler kullanilmistir.

E) Karsilagtirmadan yararlaniimamistir.

Dogrusu, bu yapitin nesnel olarak él¢tlmesi; in-
sanin kendinden, cevreden gelen birtakim 6n yar-
gilardan, bilingalti verilerinden, degerlendiriimesi
istenen yapitla ilgisi olmayan duygularindan ve
daha bir slru birinci derecedeki sasirtma aracla-
rindan temizlenmesiyle gerceklesebilir. Bu nedenle
kendisini bdyle bir dizi zorluga sokmasi gerekecegi
Uzerinde bir distinceye varmamis olan halk, ¢ogu
zaman bir yapitin iyisiyle kétisinU birbirinden ayi-
ramayacak bir durumda bulunur.

Bu parcada yazarin okuyucuya iletmek istedigi

diisiince asagidakilerden hangisidir?

A) Yapitlarin degerlendiriimesi uzmanlik gerektirir.

B) Halk, bir eseri anlamak icin 6zel caba gdsterme-
lidir.

C) Bir yapitin objektif degerlendiriimesi gerekir.

D) Toplum, bir yapiti bir okuyusta algilamayabilir.

E) Yazar, eserini olustururken duygularindan ari-
namaz.
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Asagidaki dizelerin hangisinde ayrag icinde ve-
rilen edebi sanat yoktur?
A) Zamani durdururum yuregimde
Sensiz gectigi icin, akrep yelkovana kuskundur
(Kapali istiare)
B) Yalniz ben, al¢idan bir heykel gibi
Sonsuzlugu dinlemekten tat aldim
(Tesbih)
C) Bir zamanlar senin cirkinliklerin de glzeldi
Simdi guzelliklerin bile ¢irkin
(Tenastip)
D) Belki de biraz ge¢ rastladim sana ama
Her sey ge¢ gelmiyor mu zaten yurdumuza
(Istitham)
E) Yeni bir Glkede yem vermek i¢in atlarina
Nice bin atli kapilmisti fetih riizgarina

(Husnatalil)

Agahi karistir kani yas ile

Dost bulunmaz hayal ile dus ile

Yetilmez menzile bu gidis ile

Hemen agk atina binip strmeli

Bu dizelerle ilgili olarak asagidakilerden hangi-
si sGylenemez?

A) Yarim uyak kullaniimistir.

B) Bir kosmanin son doértliglnden alinmistir.

C) Asik edebiyati gelenegine aittir.

D) Kelime ve ek durumunda redife yer verilmistir.

E) Duz uyak duzeniyle yazilmigtir.

Bir gazele ait li¢c beyit su sekildedir:

I. Yahsi géranur ylzleri glzellerin emma
Yahsi nazar ettikte sevdalari yamandir
Il. Gel derse Fuzlli ki gizellerde vefa var
Aldanma ki sair s6zU elbette yalandir
Ill. Can verme sakin aska ask afeti candir
Ask afeti can oldugu meshuru cihandir
Bu beyitlerin siirde yer alma sirasi asagidaki-
lerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
A)l-11-11 B)Il-1-11 C)yln-nr-1
D)yu-u-1 E)lIl-1-1

|
Tabirin sigmaz kaleme
Derdin dermandir yareme
ismin yayilmaz aleme
Asiklarda mesk olmasa

I
Sehirler bana bir tuzak
insan sohbetleri yasak
Uzak olun benden uzak
Benim meskenim daglardir

Asagidakilerden hangisi numaralanmis dért-
liiklerin ortak 6zelliklerinden biri degildir?

A) DUz uyak dizeniyle yazilmalar
B) 8'li hece 6lcusuyle yazilmalar

C
D
E) Sade bir dille yazilmalari

Ek héalinde redife yer verilmesi
Tam kafiye kullaniimasi

)
)
)
)

Akdeniz kiyilarindaki bir kasabaya yeni bir Yaz Is-
leri MUdird tayin edilir. Adi Agah olan yeni Yazi
isleri Midiirii, kasabaya geldigi ilk giin dairede
ikindi vakti kimsenin olmamasina ¢ok sasirir. Ogle
vakti, dairedeki herkes sakalar yaparak sen sak-
rak sahile inmektedir. Agah Bey bitun bunlara ¢ok
sasirir. Kendisi idealist bir kisidir. Milkiyeden ¢ik-
tiktan sonra Avrupa’ya kagmis, istanbul’a gelince
dort ay boyunca nezarete alinmig, daha sonra da
Anadolu’ya bu ise atanmistir. Bu memuriyetle ken-
dini géstermeye, bu kdyl diizeltmeye karar vermis-
tir. Surekli calisacaktir. Fakat kasabadaki herkes
aksine tembel, miskin ve eglence diskunudur. Mu-
tasarnif ona ilk glin, rahatina bakmasini séylemigtir.
Evkaf memuru daha da ileri giderek eglenmesi icin
tim imkanlari énune sirebilecegini ima etmistir.
Onceleri bitiin bu tekliflere direnmis, kdyde tek ba-
sina kalmasina ragmen eglencelere katiimamigtir.
Sikintidan bogulmakta, dairede kimse olmadigi icin
calisamamaktadir. Hicbir idealini gerceklestireme-
yecegini anlamaya baslar.

Bu hikdyeden alinan bu metin icin asagidakiler-
den hangisi séylenemez?

A) Okur olayin icinde yasatiimak istenmistir.

B
C
D

E

Betimleyici anlatim agir basmaktadir.
Hakim bakis acisindan yararlaniimistir.
Olayin gectigi mekan bellidir.

—_— - - =

Kisi kadrosu hakkinda bilgi verilmigtir.
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11.

12.

Asagidakilerden hangisi Kaygusuz Abdal i¢in

séylenemez?

A) Hece ve aruzla siirler séyleyen Kaygusuz Abdal,
aruzla yazilmis eserlerini Divar’inda toplamistir.

B) Kaba sofulugu Ustu kapahl sOyleyislerle alaya
almis ve sathiye tarindn gelismesinde etkili ol-
mustur.

C) Folklorumuzdan, tekerlemelerden yararlanmistir
ve dili halkin anlayabilecegi yalin bir Turkcedir.

D) Divan, Dolapname, Gevhername, Budalaname
gibi eserleri bulunmakta, Budalaname adli ese-
rinde Allah yoluna giren Abdallarin hayatini an-
latmaktadir.

E) Nazim bicimi olarak ilahiyi se¢en yazar, ayni za-
manda déneminin en énemli fikir adamidir.

Divan edebiyatinin son buylk temsilcisi kabul edi-
lir. Siirlerinde Sebk-i Hindi akiminin 6zellikleri ve
Mevlevilik dustincesinin etkileri goralir. Siirinin ko-
nusu genellikle ilahi agktir. Agir ve susli bir dille siir
yazan sanat¢inin Hiisn U Ask isimli mesnevisi ve
Divan’y vardir.

Bu parcada tanitilan sanat¢i asagidakilerden
hangisidir?

A) Nabi

B) Seyhdlislam Yahya

C) Seyh Galip

D) Kegecizade izzet Molla

E) Naili

Sakin dlinyaya aldanma
Sana béaki olur sanma
Ad0dur dost olur sanma
Disin biler sana her an

Harama hi¢ el uzatma
Keserlerse dil uzatma
ilin aybini gézetme
Kamu kendiinde bil noksan
icerik 6zelliklerinden hareketle bu dértliiklerin
asagidaki metin tirlerinin hangisinden alindigi
séylenebilir?
A) Pendname
C) Sehrengiz
E) Tezkire

B) Gazavatname
D) Surname

13.

14.

15.

‘ Yazar H Yuzyil H Eser ‘
‘ | H 15. yazyil H Kabusname ‘
‘ Evliya Celebi H Il H Seyahatname‘
\ Asik Pasa H 14. yuzyil H I \

Bu tabloda numaralanmis yerlere asagidakiler-
den hangisi getirilmelidir?

A) Sultan Veled 17.yazyll  Felekname
B) Mercimek Ahmet 17.yuzyll  Garipname
C) Sinan Pasa 16. yuzyll  Fakrname

D) Gulsehri 15. yizyl  Intihaname
E) Sulleyman Celebi 18.yuzyil Maarifname

Ozellikle edebiyat ve resim alaninda etkisini géster-
mis bir akimdir. Realizm, natUralizm ve parnasizme
tepki olarak dogan bu akim Sigmund Freud’'un
psikanaliz yénteminin edebiyata uygulanmasi ile
ortaya gikmigtir. insan gergekliginin bilingaltinda
toplandidini savunan bu akim gerceklerin riya,
hayal, sarhosluk, sayiklama gibi bilincin kapandigi
anlarda ortaya ¢iktigini savunur. Bu akimin etki-
sindeki sanatcilar, edebi eserlerde mantikli siraya
karsi ciktiklari icin yazim kurallarinin ve noktalama
isaretlerinin gereksiz olduguna inanirlar.
Bu parcada tanitilan edebi akim asagidakiler-
den hangisidir?
A) Romantizm
C) Egzistansiyalizm

E) Dadaizm

B) Futdrizm
D) Sirrealizm

» Tanzimat Dénemi Tirk edebiyatinin énde ge-
len U¢ isminden biridir.

« Once Turk edebiyatinin temeli olarak halk ede-
biyatini gérip divan edebiyatini sert bir dille
elestirmis, daha sonra tam tersi dislncelere
sahip olmustur.

» TlUrk edebiyatinda terciibent ve terkibibent
thrlerinin en 6nemli sairlerinden biri olan sa-
natcinin Zafername adli uzun siiri, Ali Pasa’y
elestirmek icin yazdigi énemli bir hiciv érnegi-
dir. Defter-i Amal, Riya ise dlzyazi tarindeki
eserleridir.

Bazi 6zellikleri verilen sanatci asagidakilerden
hangisidir?

A) Ahmet Mithat Efendi

B) Sinasi

C) Ziya Pasa

D) Recaizade Mahmut Ekrem

E) Namik Kemal
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16.

17.

Romanda, kigtk yasta annesini kaybedip anne-
siz buytdagu icin; cabuk sinirlenmek, baskalariyla
kolay kolay gecinememek gibi ézellikleri olan, ay-
rica ¢ok kiskang bir kiz anlatilir. Evlenme ¢agina
gelen bu kizi babasi, yaninda ¢alisan kéatip Suphi
ile evlendirir. Suphi’yi herkesten kiskanan kiz, ko-
casinin kendisinden sogumasina, yaninda calis-
tirdigr glzel cariye Hisnucemal’e ilgi duymasina
sebep olur. Bunun Uzerine cariyeyi evden kovar.
Suphi aslinda karisini sevmektedir ama karisinin
¢ekilmez davraniglarindan dolayi ondan bosanir ve
cariye Husntcemal ile evlenir.

Asagidakilerden hangisi bu parcada 6zeti veri-
len eserin yazarina aittir?

A) Karabibik B) Firuzan

C) l¢li Kiz D) Serare

E) Atala

Hem Dogu hem de Bati edebiyatina hakim olan sa-
nat¢i Servetifinun Dénemi’nde “sanat icin sanat”
anlayisina bagh kalmig, 1908 sonrasinda ise
“toplum icin sanat” anlayisini benimsemistir. itilaf
Devletlerinin istanbul’'u isgal etmelerini protesto
etmek amaciyla kaleme aldi§i Kara Bir Giin adl
yazisindan sonra Malta’ya surulen sanatgi, burada
vatan temali siirler yazmistir. Gizli Figanlar, Firak-i
Irak, Batarya ile Ates isimli siir kitaplari vardir.

Bu parcada tanitilan sanatci asagidakilerden
hangisidir?

A) Cenap Sahabettin

B) Tevfik Fikret

C) Suleyman Nazif

D) Emin Bulent Serdaroglu

E) Tahsin Nahit

18.

I. Aruz élcisind Turkgeye basariyla uygulayan,
nazmi nesre yaklastiran, serbest mistezat ve
sone nazim bigimlerini kullanan déneminin en
6nemli sanat¢ilarindan biridir. Balikgilar, Nes-
rin, Ramazan Sadakasi, Hasta Cocuk manzum
hikaye turtndeki siirleridir.

1. Siirlerinde muzikaliteye énem vermis ve tim si-
irlerini aruz 6lcusuyle yazmistir. Arapga, Fars-
ca ve Fransizcadan kimsenin bilmedigi s6z-
cukleri alip kullanmistir. Bu ylUzden dili olduk¢a
agirdir. Elhan-i Sita kis mevsimini anlattigi sii-
ridir.

lIl. Modern anlamda Turk romaninin kurucusudur.
Gozlemci gercekgiligi eserlerine basaril bir se-
kilde uygulamistir. Tark edebiyatinda ilk men-
sur siir érneklerini vererek bu tiriin éncalugund
yapmistir.

IV. Romanlarinda psikolojik tahlillere énem ver-
mis ve bunda basarili olmustur. Cevre ve kisi
betimlemelerine pek 6nem vermemistir. Siyah
Inciler adinda mensur siirleri de vardir.

V. Servetifinun Doénemi’'nde elestiri yazilariyla
taninan sanatgi, Tanin gazetesini ¢ikarmistir.
Sanat icin sanat anlayisini savunan sanatginin
Fransizcadan ¢evirdigi Edebiyat ve Hukuk ma-
kalesi nedeniyle Servet-i Fiinun dergisi kapatil-

migtir.
Asagidaki sanat¢ilardan hangisi numaralanmis
bilgilerden biriyle eslestirilemez?
A) Hiseyin Rahmi Grpinar
B) Mehmet Rauf
C) Halit Ziya Usakligil
D) Cenap Sahabettin
E) Tevfik Fikret
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19.

20.

MillT edebiyatin diistince temelini atan sanatgi ayni
zamanda ilk Turk sosyologlarindandir, sosyoloji ile
ilgili dnemli makaleler yazmistir. Geng Kalemler,
Turk Yurdu, Yeni Mecmua gibi dergilerde yazilar
yazmigtir. Turkculik dustncesini sistemlestirmis
ve eserlerinde islemistir. Tdrkgdligiin Esaslarr adh
yapitinda Turkgulik ve milliyetcilik hareketinin ilke-
lerini sistemli bir bigcimde agiklamigtir. Edebiyati ve
siiri distncelerini aciklamada bir arag¢ olarak goér-
mustar. “Siir icin degil, suur icin” ifadesini kullana-
rak “toplum i¢in sanat” anlayisini benimsemistir.

Bu parcada tanitilan sanatci asagidakilerden
hangisidir?

A) Yahya Kemal Beyatli
B) Faruk Nafiz Camlibel
C) Mehmet Emin Yurdakul
D) Ziya Gokalp

E) Mehmet Akif Ersoy

Medreselere karsi olan Ali Sahin Bey, muallim
okulundan mezun olduktan sonra tayini istanbul’a
ciktigi halde tayinini Ege Bolgesi'ndeki bir kasa-
baya ister. Anadolu’ya geldiginde cahillik ve se-
faletin sardigi kdylllerle karsilagir, burada yenilik
karsitlariyla mucadele eder. Her zorluga gégus
geren Ali Sahin’in, kdylnin dismanlar tarafindan
isgal edilmesiyle hayati degisir. Disman kuvvetleri
kéyde bazi kisilerle is birligi yapmak istemislerdir
ve bu kisiler arasinda Ali Sahin de vardir. O da
disman kuvvetlerinin bu teklifini kabul eder. Ama
asil amaci Turk kuvvetlerine istihbaratta yardim
etmektir. Ali Sahin’in birgok yardimi dokunur fakat
sonra diisman kuvvetleri onun haber sizdirmak icin
yanlarinda bulundugunu anlarlar ve onu slrglne
gonderirler. Sahin Bey, Cumhuriyet kurulduktan
sonra kdyune déndigunde herkes onu ig birlikgi
hoca olarak anar fakat kimse gercegi bilemez.

Asagidakilerden hangisi bu parcada 6zeti veri-
len eserin yazarina ait degildir?
A) Acimak B) Afes Gecesi
C) Kan Davasi D) Gizli El
E) Hep O Sarki

21.

22.

+ Garip Akimrnin siiri basite indirgemesine ve
1940 kusaginin toplumsal gercekgi yazarlarina
tepki olarak ortaya cikarlar.

» Serbest 6lclyl kullanip ahengi; 6lci ve ka-
fiyeyle degil, musiki ve anlatim zenginligiyle
saglamaya calisirlar.

+ Soyut, kapali, imgeci soyleyisleri ydniyle divan
siiriyle benzerlik gésteren eserler verirler.

+ ilk okundugunda hemen anlasiimayan, oku-
yucudan hazirlik dénemi isteyen bir siir gelis-
tirirler. Bu yUzden “anlagsmazligin siiri” seklinde
nitelendirilirler.

+ Akla degil, bilingaltina egilerek her tlrli sinirla-
yiciliktan kaginirlar.

+ Strrealizm, dadaizm ve varolusculuktan etkile-
nirler.

Asagidaki sanatcilardan hangisi bazi 6zellikleri
verilen toplulukta yer almaz?

A) Cemal Sireya
C) Ece Ayhan
E) Ukt Tamer

B) Edip Cansever
D) Ozdemir Asaf

Edebi yasamina ilk 6nce siirle baslayan, daha
sonra hikdye yazmakta karar kilan - - - -, cagdas
Turk hikayeciligimizin edebiyatimizdaki mihenk tas-
larindandir. Roman ve roportaj tirlerinde de eser-
ler vermistir. Cehov tarzi olarak bilinen konu ve
olaydan daha ¢ok herhangi bir kesit ve durumu ele
alan 6ykl anlayisinin edebiyatimizdaki en 6nemli
ismidir. Hikaye ve romanlarinda Adapazari, Bursa,
istanbul gibi sehirleri ve dzellikle istanbul’'un akla
gelmedik her kdsesini mekan olarak secen yazar,
bu yoniyle “istanbul &ykiiciisi” olarak anilmistir.
Sanatci, Alemdag’da Var Bir Yilan basta olmak
Uzere bazi éykulerinde gercekulsticulige yonel-
mistir.

Bu parcada bos birakilan yere asagidaki sanat-
cilardan hangisi getirilmelidir?

A) Memduh Sevket Esendal
B) Sait Faik Abasiyanik

C) Omer Seyfettin

D) Arif Nihat Asya

E) Orhan Asena
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23.

24,

Neriman ve Sinasi birbirini seven iki genctir, ikisi
de ayni semtte oturur ve ailece gérugulrler. Tim
hesaplar ikisinin evlenecegi Ustinedir. Ancak
Neriman’in Batili yasama arzusu, oturdugu semti
sevmemesi, Batr'yl temsil eden bir yerde oturma is-
tegi ikisinin ayrilmasina neden olur. Bunda Macit'in
de rolu vardir. Macit, Neriman’i balolara davet et-
mektedir. Ancak Neriman, bu renkli yagamin bir
sonunun olmadigini, bu yasama suriklenerek in-
tihar eden bir genc kizin hikayesine sahit olunca
anlar. Neriman, Bati yerine Dogu’yu tercih ederek
Sinasi’ye geri déner ve onunla evlenir.

Bu parcada sézii edilen eser ve bu eserin yaza-
r asagidakilerden hangisidir?

A) Sinekli Bakkal - Halide Edip Adivar

B) Fatih-Harbiye - Peyami Safa

C) Yaprak Dékiimdi - Resat Nuri Glntekin
D) Sézde Kizlar - Peyami Safa

E) Miskinler Tekkesi - Resat Nuri Guntekin

Asagidakilerin hangisinde bilgi yanlisi yapil-
mistir?

A) Kesanli Ali Destani adli eseri ile edebiyatimizda
epik tiyatronun ilk érnegini veren Haldun Taner,
toplumsal olaylari ve sorunlari isleyen hikaye ve
tiyatro yazaridir.

B) Cehov tarzi olarak adlandinlan durum 6ykusu-
nin Tirk edebiyatinda énemli temsilcilerinden
olan Memduh Sevket Esendal’in Ayas/i ve Kira-
cilarr adli romani vardir.

C) Kapali Carsi, Cevre gibi siirleri olan ve edebi-
yatimizda “evler sairi” olarak taninan Behget
Necatigil; siir, radyo oyunu, antoloji, inceleme
turlerinde eserler vermistir.

D) Degirmen, Kagni, Ses, Yeni Dinya gibi
hikayeleri ve halk siiri tarzinda siirleri de olan
toplumcu gergekgi yazar Sabahattin Ali, /gimiz-
deki Seytan romaninin da yazaridir.

E) Siirlerinde siradan insanlari, glinlik konusma di-
liyle ve sade bir Gslupla anlatan Garip Akimi’nin
en 6nemli sairlerinden Orhan Veli Kanik'in Ra-
hati Kagan Agag, Telgrafhane adl siirleri vardir.

25.

26.

27.

I. Elde edilen verilerin kaynak ve bilgi acisindan
yeterli olup olmadiginin kontrol edildigi asama-
dir.

Il. Elde edilen verilerin dogrulugu ve bilgi agisin-
dan guvenirliliginin tespit edildigi asamadir.

Ill. Toplanan verilerin sistemli bir sekilde siniflan-
dirlldigi asamadir.

Yukarida tarihte uygulanan yéntem asamalari-
nin aciklamasi dikkate alindiginda yéntemlerin
siralanisi asagidakilerin hangisinde dogru ve-
rilmistir?

A) Tahlil - Tenkit - Tasnif

B) Tahlil - Tasnif - Tenkit

C) Tenkit - Tahlil - Tasnif

D) Tenkit - Tasnif - Tahlil

E) Tasnif - Tenkit - Tahlil

Turk tarihinde ilk kez kervansaray insa eden ve
burslu egitim sistemini baslatan Tiirk devleti
asagidakilerden hangisidir?

A) Gazneliler

B) Turkiye Selguklu Devleti

)
)
C) Osmanli Devleti
D) Memlukler
)

E) Karahanllar

Ahi teskilatina Uiye esnaf ve sanatkarlar, kazangla-
rinin bir bélimund “Orta Sandik” adi verilen yerde
toplardi. Orta Sandik’ta toplanan bu sermaye ile
herkesin ihtiyaci olan alet ve hammadde alinir,
tezgahlar kurularak yeni tesebbusler tesvik edilirdi.

Buna gére Ahi teskilati icin;
I. Seri hukuka gére ekonomik iligkileri diizenle-
miglerdir.

Il. Esnaflar arasinda birlik ve dayanismayi glc-
lendirmiglerdir.

lIl. Yerli Gretim kaynaklarinin yaratilmasina katki
saglamiglardir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz |
D) Il ve Il

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, Il ve lll
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W

28.

29.

30.

31.

+ Osmanli Devleti’'nden ilk imtiyaz alan devlettir.
+ Osmanli Devleti'nin Akdeniz hakimiyeti icin en
¢ok micadele ettigi devlettir.
« istanbul’da Balyos Gnvanli elgi bulundurmus-
tur.
Yukarida 6zellikleri verilen Akdeniz devleti asa-
gidakilerden hangisidir?
B) Venedik C) Portekiz
E) ispanya

A) Ceneviz
D) Fransa

Asagidakilerden hangisinde I. de verilenin Il. de
verilene ortam hazirladigi s6ylenemez?
| I

A) Balta Limani
Antlagmasi

Osmanli tiiccarlari-

nin zarar gérmesi

B) Mesrutiyetinilan
edilmesi

Halkin ilk kez yéne-

time katiimasi

C) Uluscguluk akimi-
nin giclenmesi

D) Sened-i ittifak’in
imzalanmasi

Toprak kayiplarinin
artmasi

Azinlik haklarinin
genigletiimesi
Kanun Ustinltgua-
ndn éngdrilmesi

E) Tanzimat Ferma-
nr'nin ilan edilmesi

Osmanl Devleti’nin yénetenler sinifinda yer
alip ehl-i kalem olarak bilinen sinifta;
I. ReisU’l Kiittap
Il. Nisanci,
Ill. Seyhilislam
gibi tyelerden hangileri yer alir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, 11 ve lll
. italya ve Almanya’nin siyasi birliklerini gec ta-
mamlayip sémurgecilik yarisina ge¢ katiimalari
II. SSCB’nin komiinizm akimini yaymak istemesi
lll. Japonya’nin Pearl Harbour saldirisini gercek-
lestirerek ABD'’yi savasa sokmasi
IV. Almanya ile Fransa arasinda gergeklesen Al-
ses - Loren bdlgesine hakim olma micadelesi
Yukarida verilenlerden hangileri I. Diinya Sava-
srnin ¢cikma nedenlerindendir?
A)lvelV B) lll ve IV C) L lvell
D) I, Il ve IV E) I, Il ve IV

32.

33.

34.

Sakarya Meydan Muharebesi’nden sonra tilaf Dev-
letleri, TUrk ve Yunan tarafina ateskes dnerisinde
bulunarak her iki tarafin da askeri bakimdan kendi
denetimleri altina girmesini istemiglerdir. TUrk tarafi
ilke olarak ateskes 6nerisini benimsedigi halde, de-
netim konusundaki éneriyi reddetmistir.
TBMM’nin bu tutumu,

I. Ulke gelirlerinin artirlmak istenmesi,

Il. bagimsizlik haklarinin korunmak istemesi,

lll. ulusal birlik ve beraberligin saglanmak isten-

mesi
amaclarindan hangileriyle aciklanabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) Il ve lll

“Turkiye’nin gercek sahibi, gercek Uretici olan kdy-
lGddr. O halde herkesten daha cok refah, mutluluk
ve zenginlige layik olan kdyluddr.”
Atatiirk’iin bu séziiyle, asagidakilerden hangi-
sinin 6nemini vurguladigi séylenemez?
A) Kicguk isletmelerden biyik isletmelere gecilme-
sinin

B) Tarim Kredi Kooperatiflerinin kurulmasinin
C) Tarimda makinalagmaya énem verilmesinin
D) Ziraat Bankasr’'nin sermayesinin artiriimasinin

)

E) Asar vergisinin kaldiriimasinin

Cok partili hayata gecisi saglamak icin yapilan ilk

girisim Terakkiperver Cumhuriyet Firkasinin ku-

rulmasidir. Parti programindaki bazi ilkelerin ¢ikar

cevrelerince kullaniimasi iilkede Seyh Said isya-

nina neden olmus ve alinan tedbirlerle bu isyan

bastinimistir. Seyh Said isyani ile Tirk halkinin

demokrasiye henliz hazir olmadigi anlasiimistir.

Yukaridaki bilgiye gére asagidakilerden hangi-

si sdylenemez?

A) Terakkiperver Cumhuriyet Firkasi ilk muhalefet
partisidir.

B) Cok partili hayat demokrasiye gecis denemesi-
dir.

C) Ulkede hala eski rejim yanhlari vardir.

D) Seyh Said isyani Musul’'un kaybedilmesinde et-
kilidir.

E) Turk halki ¢ok partili hayata henuiz hazir degildir.
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|

35.

36.

37.

Kuraklik, bir bdlgedeki yagislarin normal seviyesi-
nin ¢ok altina diismesiyle toprak ile su kaynaklari-
nin olumsuz bir sekilde etkilenmesine neden olan
bir olaydir.

Buna goére asagidakilerden hangisi kurakhigin
ekonomik sonuclari arasinda gésterilebilir?

A) Erozyon

B) Gog hareketleri

C) Eneriji Uretiminde azalma

D) Bocek istilalar

E) Salgin hastaliklar

Kuresel iklim degisimi gibi iklim sistemindeki kokli
degisimlerin dlcllen ve gbzlenen olasi etkileri var-
dir.

Asagidakilerden hangisi kiiresel iklim degisi-
minin etkileri arasinda gdsterilemez?

A) Deniz seviyesinin ylkselmesi

B) iklim kékenli dogal afetlerin artmasi

C) Buzullarin erimesi

D) Okyanus sularinin asitliginin artmasi

E) Okyanuslarda biyocesitliligin artmasi

Harita Gzerinde numaralandinimis noktalarin
hangisi sanayilesmeye baglh cevre sorunlarinin
yasandigi yerlerden biri degildir?

Al B) Il c)ll DIV E)V

38.

39.

40.

Turkiye'de bdlgeler arasi ekonomik ve sosyal fark-
hhklar gidermek icin bolgesel kalkinma c¢aligmalari
baglatiimigtir.

Asagidakilerden hangisi bdélgesel kalkinma
projeleri ile hedeflenen gelismeler arasinda

gosterilemez?
A) Tarimsal verimi artirmak

B) istihdami artirmak

C) Meralari tarim arazilerine dénustlirmek

D) Bdlgenin potansiyeline gbre yatirimlar yapmak
E) Nufusun dengeli dagilimini saglamak

Kullanim sekii Arazi kullanimi (ha)
1950 2017
Kuru tarim 52.500 47.600
Sulu tarim 9.800 23.400
Orman ve fundalk 20.900 16.300
Cayir ve mera 12.300 8.080
Yerlesim 110 230
Toplam 95.610 95.610

Yukaridaki tabloda bir yerlesim alanina ait arazi

kullaniminin yillara gére degisimi verilmigtir.

Asagidakilerden hangisi tablodan cikarilabile-

cek sonuclardan biri degildir?

A) Ormanlar yerlesim ve tarim arazilerine dénusta-
rlimustar.

B) Mera hayvanciligi olumsuz etkilenmistir.

C) Tarimsal verim artmistir.

D) Tarnim arazileri geniglemistir.

E) Toplam arazi sabit kalmistir.

+ Sovyetler Birligi'ne karsi kurulmustur.

+ Merkezi Briiksel'de bulunur.

+ Askeri bir 6rgattar.

+ Turkiye Kore Savas! sonrasinda Uye olmustur.
Yukarida 6zellikleri verilen kiiresel 6rgiit asag-
dakilerden hangisidir?

A) NATO
C) Grup 20
E) Avrupa Birligi

B) Birlesmis Milletler
C)OECD

TURK DiLi VE EDEBIYATI
SOSYAL BILIMLER - | TESTI BITTI.
SOSYAL BILIMLER - Il TESTINE GEGCINIZ.
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Bu béliimde Tarih Il (1-11), Cografya Il (12-22), Felsefe Grubu (Felsefe, Psikoloji - Sosyoloji - Mantik) (23-34)
ve Din Kiiltiirii ve Ahlak Bilgisi (35-40) olmak lizere toplam 40 soru vardir. Bu béliimdeki sorularla ilgili
yanitlarinizi, yanit kagidinizdaki “Sosyal Bilimler - [I” béliimiine isaretleyiniz.

Tarihi gelismelerin bélimlere ayrilarak incelenme-

sinin temel nedeni, arastirmayi kolaylastirmaktir.

Yoksa tarih, kesintisiz bir surectir. Bir olayin so-

nunda yasanan gelismeler, baska olaylarin neden-

lerini olusturabilir.

Bu bilgiye gére;

I. Tarihi caglar ulusal degerler esas alinarak

olusturulur.

Il. Tarihi olaylar neden - sonug iligkisiyle birbirine
baglidir.

[ll. Tarih arastirmalarinda objektif olmak mimkin
degildir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

B) Yalniz Il C)lvell

E) ll ve lll

A)Yalniz |
D) I ve lll

“Kurultay, Yug, Kurgan, Toygun, Saman”
Tiirk tarihine ait bu kavramlar ile asagidaki bil-
giler eslestirilirse hangisi disarida kalir?

A) Kurultay tyelerinin genel adidir.

B) Askeri teskilatin temelidir.

)

)
C) Cenaze torenidir.
D) Devlet meselelerinin gérisuldugu meclistir.
)

E) Tirk mezarlarina verilen isimdir.

AYT DENEME - 3

islamiyet'ten dnce Hicaz bélgesinde kabile hayat
gecerliydi. Her kabilenin basinda seyh, emir deni-
len bir kabile baskani bulunurdu. Aralarinda mu-
cadele eksik olmayan baskanlarin, kendi kabileleri
lzerinde genis yetkileri vardi.

Bu bilgiye dayanarak, asagidaki sonuclardan
hangisine ulasilabilir?

A) Cok tanrili dinlerin egemen olduguna

B) Ticaretin 6nem tasidigina

C) Siyasi birligin olmadigina

D) Merkeziyetci devlet anlayisinin benimsendigine
E) Kabileler arasinda birlik olduguna

Biiytik Selcuklular D6nemi’nde kurulan Nizami-
ye Medreselerinin,
Bilim adami yetistirme
Batini hareketine karsi halki bilinglendirme
Devlet kadrolarindaki memur ihtiyacini giderme
ozellikleri dikkate alindiginda;
I. Halkin egitim seviyesi yikseltiimek istenmistir.
Il. Toplumsal ve siyasal hayata yon verilmigtir.
IIl. Egitimde dini bilimlere agirhk verilmistir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A)Yalniz |
D) I ve lll

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, 1l ve llI
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XVIII. ylzyila kadar Avrupa’da insan ve hayvan gu-
cune dayal bir sanayi vardi. Bu yuzyilin ortalarinda
pozitif bilimlerin etkisiyle buhar giiciine dayanan
makineler bulundu. Bunlar fabrikalarda, madenci-
likte ve ulagim alaninda kullaniimaya baslandi.
Avrupa’da yasanan bu gelismenin asagida ve-
rilen durumlardan hangilerine neden oldugu
savunulamaz?

A) ilk sémiirge imparatorluklarin kurulmasi

B) Uretimin ulusal ve uluslararasi boyutlara ulas-
masi

C) Ulasim ve iletisim sistemlerinin gelismesi

D) Devlet politikalarinda degisikliklerin yasanmasi

E) Ekonomiyle ilgili yeni gérislerin ortaya atilmasi

Rusya Tanzimat ve Islahat Fermanlarinda gecen
huktmler yeterli gérmeyerek Osmanli Devleti’nde
cemaatlerin, mevcut imtiyazlarinin gézéninde tu-
tularak millet esaslarina gére teskilatlandiriimasini
istemistir.

Rusya’nin bu tutumuyla Osmanli Devleti’nde,

|. nGfuzunu arttirma,

Il. etnik unsurlarindan yararlanma,
Ill. dagilma siirecini hizlandirma
durumlarindan hangilerini amagladigi séylene-
bilir?
A) Yalniz |

D) Il ve lll

B) Yalniz II C)lvell
E) 1, 1lve lll

AYT DENEME - 3
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TBMM’nin kendisine karsi ¢cikan ayaklanmalari
bastirmak icin aldigi énlemler arasinda asagi-
dakilerden hangisinin oldugu séylenemez?

A) Hiyanet-i Vataniye Kanunu’nu ¢ikartmak

B) Istiklal Mahkemelerini kurmak

)
)
C) istanbul Hiikiimeti ile iligkileri kesmek
D) Saltanatin kaldiriimasini saglamak

)

E) Dizenli ordunun kurulmasi sirecini hizlandir-
mak

1926’da kabul edilen Medeni Kanun eski tabulari
yikarak akla ve mantiga dayali esaslar getirmistir.
Miras, bosanma ve sabhitlik gibi konularda kadin -
erkek esitligi saglamistir.

Buna gére, Medeni Kanun’un Atatiirk’lin;
I. Laiklik
Il. Devletgilik
. Halkgilik
ilkelerinden hangileriyle ilgili oldugu soylene-
bilir?
A) Yalniz |
D) Il ve Il

B) Yalniz Il C) lve lll
E) I, llve lll

Atatiirk’e gdre Turk inkilabi: “Turk ulusunu geri
birakmig, yasama olanagi bulunmayan kurumlari
yikip, yerlerine ulusun uygar gereksinimlerine gére
ilerlemesini saglayacak kurumlari kurmak ve ¢ag-
das uygarlik diizeyine ¢ikartmak icin yapilan kokli
degisimi anlatmaktadir.

Asagidakilerden hangisi Tiirk ulusunun cagina
gore geri kalmasina yol acan kurumlardan biri

degildir?
A) Halifelik

B) Medreseler

)
)

C) Seriye Mahkemeleri

D) Osmanli Mebusan Meclisi
)

E) Duyun-1 Umumiye idaresi

Diger Sayfaya Geginiz.
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10. Asagidakilerden hangisi 1929 Diinya Ekonomik
Krizi’nin nedenlerinden biri degildir?
A) Sirketlerin tekellesmesi
B) ABD’nin dis borglarini toplayamamasi
C) Bankalarin verdigi kredileri geri alamamasi
D) Dis alim - dig satim dengesinin bozulmasi

E) Sosyalist ekonomi modelinin benimsenmis ol-
masi

11. Turkiye'de, Il. Dinya Savasi sirasinda Milli
Korunma Kanunu cikarilarak asagidakilerden
hangisi amaclanmistir?

A) Askeri glcu artirici tedbirler alip savasa girmek
B) Uluslararasi iligkileri gelistirmek

C) Hikumete ekonomik hayati kontrol etme amagl
genis yetki vermek

D) Mihver grubuna savas ilanini kolaylastirmak

E) Nufus artisini engellemek

12. Afrika’da bulunan Cad Gélu, bélge ikliminde yasa-
nan kuraklik, sicaklk artisi ve buharlasma nede-
niyle son elli yilda alaninin % 95'ini kaybetmistir. Bu
durum Uzerinde artan nifus ile birlikte su kaynakla-

rinin tiketimi etkili olmustur.

Buna goére asagidakilerden hangisinin Cad

Golu’niin kurumasi sonucu yasanmasi beklen-

mez?

A) Canli tiirlerinin azalmasi

B) Tarim alanlarinin daralmasi

C) Beslenme sorunlarinin yagsanmasi
D) Bdlgede nufusun artmasi

E) Uretimin azalmasi

AYT DENEME - 3
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13.

Asagidakilerden hangisi diinya haritasi lizerin-
de renklendirilerek verilen biyomun &zellikle-
rinden biri degildir?

A) Ekvator'a yakin yerlerde gérilmektedir.

B) Bu biyomun bulundugu bdlgede mevsimler belir-
gin degildir.

C) Dogal bitki 6rtlisti uzun boylu otlardan olugmak-
tadir.

D) Hayvanlar kurak dénemlerde go¢ etmektedir.
E) Kurt, samur, geyik gibi hayvanlar yasamaktadir.

|. Toplam nifus miktar
1. Aritmetik nlfus yogunlugu

Ill. Nufusun ekonomik faaliyet kollarina gére dagi-
mi

IV. Nufusun okuryazar orani

Yukarida verilen niifus 6zelliklerinden hangileri
Turkiye ekonomisi hakkinda bilgi verir?

A)lvell B)lvelll C)llvelll
D) Il ve IV E) Il ve IV
Diger Sayfaya Geginiz.
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15.

16.

17.

Teknik ve cografyanin birbirine yaptigi etkiyi aras-
tiran bilim dali teknocografyadir. Uretim ve yetis-
tirme faaliyetlerinin ¢cevre kosullarina uygun olarak
yapilmasini, bu bilim dali inceler.

Buna gore Tirkiye’de asagida verilen bélgele-
rin hangisinde misir ve soya yagi fabrikasi ac-
mak teknocografya acisindan uygundur?

A) Adana

D) Ankara

B) Erzurum C) Rize
E) Zonguldak

Kuresel ticarete en ¢ok konu olan mallardan biri
dogalgazdir.

Buna gére asagidakilerden hangisi Diinya’nin
6nemli dogalgaz ureticilerinden biridir?

A) Turkiye B) Rusya

E) Ukrayna

C) Almanya
D) Japonya

Japonya, Fransa ve Almanya gibi Ulkeler ham-
madde ithal edip sanayi Urtnleri ihrag eder.

Asagidakilerden hangisi bu durumun nedeni
olarak gosterilemez?

A) Sermaye birikiminin fazla olmasi

B) Teknolojinin gelismesi

C) Sanayi tesislerinin fazlahgi

D) Ucuz is glictuniin varhig

E) Bilgi birikimin fazlalg
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18.

19.

20.

21.

Dogadaki ekstrem olaylar can kaybina neden ol-
makta ve maddi zararlar vermektedir.

Buna gore asagidaki doganin ekstremlerinden
hangisi Tiirkiye ekonomisini daha az etkiler?
A) Deprem B) Heyelan
C) Sel ve taskin

E) Kuraklik

D) Volkanik patlamalar

Demir yollari genellikle yer sekillerinin sade, nifu-
sun fazla, ekonomik faaliyetlerin gelistigi yerlerde
yogundur.

Buna godre asagidaki verilen bélgelerden hangi-
sinde demiryolu agi daha seyrektir?

B) ic Anadolu

D)Ege

E) Guney Dogu Anadolu

A) Marmara

C) Dogu Karadeniz

Tuarkiye jeotermal turizm potansiyeli acisindan
Dunya’nin énde gelen Ulkelerinden biridir.

Asagida verilen sehirlerin hangisinde kaplica
turizminin daha fazla gelistigi séylenebilir?

A) Rize B) Mersin C) Konya
D) Yalova E) Sinop
I. Hirfanl
II. Atatirk
1. Soma
IV. Cayirhan

Yukarida verilen santrallerden hangilerinin bu-
lundugu yerde cevre kirliliginin daha fazla ya-
sanmasi beklenir?

A)lvell B) I ve llI

D) Il ve IV

C) Il ve lll
E) Ill ve IV

Diger Sayfaya Geginiz.
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22,

23.

24,

Ormanlar yerylzindeki topraklarin tgte birini kap-
lar ve gezegenin en yogun, en cesitli yagsam bic¢im-
leri icin hayati bir organik alt yapi saglar. Ormanlar
sayesinde cevresel ve ekonomik déngu surekli
kendini yeniler.

Asagidakilerden hangisi ormanlarin ekolojik
yararlari arasinda gésterilemez?

A) Canlilarin yasam alanini olusturur.

B) Havayi temizler.

C) Su déngusuine katkida bulunur.

D) Barajlarin Smrin0 uzatir.

E) Madde déngulerinde énemli bir yere sahiptir.

Hicbir felsefi Gretim, o Gretimi yapan filozofun ken-
disinden, hayatindan, bakis agisindan bagimsiz
degildir. Bu durum, her felsefi distinceyi, o dislin-
ceyi Ureten zihne 6zgu kilar.

Bu parcada bahsedilen durum, felsefi diistince-

nin hangi 6zelligi ile ilgilidir?

A) Elestirellik

C) Merak etme D) Suphe duyma
E) Refleksif olma

B) Oznellik

Asagidakilerden hangisi felsefi dlislincenin
ozelliklerinden degildir?
A) Kavramlarin éziine yénelmis sorulardir.

B) Yanitlari kadar akilsallik ve tutarlilik iceren soru-
lardir.

C) Felsefi distincenin 6zelliklerini tasirlar.
D) Felsefe sorulari kendi basina anlamlidir.

E) Genel - gecer cevaplar getiren sorulardir.
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25.

26.

27.

28.

Kant “Bilgi deneyle baslar ama deneyden dogmaz.”
der. Kant'in bakis agisina gore deney bilgi icin ge-
reken malzemenin saglanmasinin ana kaynagidir.
Ancak bu malzeme tek basina bilgiyi olusturamaz.
Su halde deneyin sagladigi malzemeyi isleyerek
bilgiye ddnustirecek bir baska kaynaga daha ihti-
yag vardir. Bu kaynak da zihin, daha genel bir ifade
ile akildir.

Bu parcada bahsedilen felsefi gbriis asagidaki-
lerden hangisidir?
A) Rasyonalizm

C) Kritisizm

B) Empirizm
D) Entiiisyonizm

E) Pragmatizm

Kisinin uykuya gectiginde tam olarak nefes ala-
mamasi, kisa siireli nefes alisverisinin durmasi
asagida verilen hangi uyku bozuklugunun so-
nucunda olusur?

A) insomnia B) Narkolepsi

C) Gece terdru D) Uyurgezerlik

E) Uyku apnesi

Séndiiriilen kosullu davranisin kuvvetinde za-
man gecince artis goriiliiyorsa bu durum asa-
gidaki kavramlarin hangisi ile ilgilidir?
A) Kendiliginden geri gelme
B) ileri ket vurma
C) Sénme
D) Kaginma

)

E) Ayirt etme

Asagidakilerden hangisi anal donemde anne ve
babanin baskici ve kati bir tutum sergilemesin-
den dolayi bireyde ileride gériilen fiksasyonlar-

dan biri degildir?
A) Asin duzenli B) Obsesif
C)inatcl D)Kizgin

E) Vurdumduymaz

Diger Sayfaya Geginiz.
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29.

30.

31.

I. Alt kaltar: Bir toplum bitinlugu icinde yoéresel
olarak paylasilan ortak gelenek, normlar vs.

II. Kulturlenme: Bireylerin, icinde bulunduklari
kultarel unsurlar benimseyerek o kulture katil-
masi

Ill. Kaltarel degisme: Farkh kultirlerin karsilikl et-
kilesimi ile gerceklesen serbest kiltir aligverisi

IV. Kulturlesme: Yasama tarzi olan kdlturln, za-
man icinde toplumdaki farklilagsmasi

Yukarida numaralandirilan kiiltirel kavramlar-

dan hangilerinin aciklamalar1 yanhstir?

A) Yalniz | B)Ivell
D) Il ve IV

C)llvelV
D) lvelV

“Iklim, kuraklik, deprem, su baskini, yeryiizii kay-
naklar vs. yasanti Uzerinde etkide bulunurlar.”

Yukarida aciklamasi verilen sosyal degismeyi
etkileyen faktér asagidakilerden hangisidir?

A) Demografi faktért

B) Fiziki ¢cevre faktori

C) Kiltir faktéra

D) Teknoloji faktéru

E) Kitle iletisim araclari

“Toplumda tabakalar yéninde asagi veya yukari
dogru gegcislerdir. Sendika baskaninin devlet bas-
kani olmasi bu duruma &érnektir.”

Bu durum asagidakilerden hangisine érnektir?

A) Sosyal statu

B) Kapali sinif tabakalagsmasi
C) Yatay hareketlilik

D) Dikey hareketlilik

E) Acik sinif tabakalasmasi

AYT DENEME - 3
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32.

33.

34.

“Insan ya canl ya da canh degildir.” énermesi
asagidaki kavramlardan hangisiyle aciklanir?
A) Celismezlik

B) Ozdeslik

D) Yeter - sebep ilkesi

)
)
C) Uctincii halin olanaksizlig!
)
E) Tutarlilik

“Bazi basarililar iscidir.”
“Bazi isciler bagarilidir.”

iki 6nerme arasindaki iliski asagidaki kavram-
lardan hangisiyle aciklanir?

A) Esitlik
C) Ayriklik

B) Eksik girisimlilik
D) Tam girisimlilik
E) Tutarlihk

“Her insan akillidir.”

“Her akilli insandir.”

iki 6nerme arasindaki iliski asagidakilerden
hangisidir?

A) Esitlik

B) Ayrikhk

)
)
C) Tam girigimlilik
D) Eksik girisimlilik
)

E) Ugiincii halin imkansizligi

Diger Sayfaya Geginiz.
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35.

36.

insanlar hayatlarinda dogru kararlar verebildikleri,
tutarll davraniglarda bulunabildikleri gibi bunlarin
tam tersi tecriibelere de sahip olabilirler. Onemli
olan bunlari dogru, tutarh, basarili durumlara dé-
nustirebilmektir. Dinimiz de bu yetenege sahip
kisiler olmamizi ister. Givenilir olmanin esas sart-
larindan biri de, kisinin her konuda dogru olmasi,
yalandan siddetle kacinmasidir. insanlari dogru
sdylemekten alikoyan nedenler ne olursa olsun
dogruluga sarilmalari gerekir.

Bu bilgi, asagidaki ayetlerden hangisini acikla-

ma niteliginde degildir?

A) “lyi ve glizel islerde yarisin...” (Bakara suresi,
148. ayet)

B) “insan kendi yaratilisini unutarak bize drnek ge-
tirmeye kalkisiyor ve ‘Su ¢clrimus kemikleri kim
diriltecek?’ diyor.” (Yasin suresi, 78. ayet)

C) “Guzel dusunup guzel isler yapin. Clnka Allah,
glzel davrananlar sever.” (Bakara suresi, 195.
ayet)

D)“... Kendiniz igin (gelecege hazirlik olarak) giizel
davraniglar takdim edin.” (Bakara suresi, 223.
ayet)

E)“.. Ona ancak glzel sozler ulasir. Onlar da
Allah’a salih amelleri ulastinir...” (Fatir suresi, 10.
ayet)

+ Mahger
+ Kiyamet
+ Ba’s
+ Sur
Ahiret hayati ile ilgili asagidaki tanimlardan
hangisinin yukarida karsiligi yoktur?
A) insanlarin éldiikten sonra yeniden dirimesi
B) Sevap ve gunahlarin tartiimasi

C)Tum insanlarin yeniden dirildikten sonra bir
meydanda toplanmalari

D) Her seyin bir sonunun olmasi

E) israfil adli melegin Gflemesiyle kiyametin basla-
masi

AYT DENEME - 11
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37. Kureys kabilesinden asil bir kadin hirsizlik yapar.

Kadini affetmesi icin Kureyisliler Hz. Muhammed’e
gelirler. Hz. Muhammed ise onlara “Allah’a yemin
ederim ki kizim Fatma bile olsa onun da cezasini
yine verirdim.” demistir.
Yukaridaki parcada asagidaki degerlerden han-
gisine vurgu yapilmamistir?
A) Hak B) Adalet C) Esitlik

D) Dogruluk E) Hosgori

38. Hz. Muhammed bir gin yanindakilere, “Birinizin

kapisinin édntinden bir iIrmak geg¢se ve o kimse de
orada glinde bes kere yikansa bedeninde hi¢ kir
kalir mi?” diye sorar. Onlar da “Kalmaz ey Muham-
med!” diye cevap verince Hz. Muhammed, “iste
bes vakit namaz da bunun gibidir. Allah, namaz
sayesinde gunahlan siler ve temizler.” buyurmus-
tur.

ibadetin 6nemine dikkat ceken yukaridaki pa-
ragrafin sadelesmis hali asagidakilerden han-
gisidir?

A) ibadet, insanin Allah’a olan inancini pekistirir.
B) ibadet, insanin Allah’a olan sevgisini artirir.

C) ibadet, insanin ahlakini giizellestirir.

D) ibadet, insanin kétli duygularini yok eder.
E) ibadet, insani glinah islemekten alikoyar.

Diger Sayfaya Geginiz.
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39.

Asagidaki ayet meallerinin hangisinde insanin
yaratilis gayesi belirtilmistir?

A) “Ben cinleri ve insanlari ancak bana ibadet et-
sinler diye yarattim.” (Zariyat suresi, 56. ayet)

B) “Allah’in goklerde ve yerdeki nice varlik ve im-
kanlari sizin emrinize verdigini, nimetlerini agik
ve gizli olarak size bolca ihsan ettigini gérmedi-
niz mi?” (Lokman suresi, 20. ayet)

C) “Biz, hakikaten insanoglunu san ve seref sahibi
kildik. Onlar cesitli vasitalar ile karada ve deniz-
de tasidik. Kendilerine gliizel guzel riziklar ver-
dik. Yine onlari, yarattiklarimizin birgogundan
Gstiin kildik.” (isra suresi, 70. ayet)

D) “Sen ylzunu Hanif olarak dine, Allah insanla-
r hangi fitrat Gzerine yaratmis ise ona gevir.
Allah’in yaratisinda degisme yoktur. iste dos-
dogru din budur, fakat insanlarin ¢ogu bilmez-
ler.” (Rum suresi, 30. ayet)

E) “Sizi karada ve denizde yuruten Allah’tir. Gemi
icindekileri glizel bir rlizgérla gétururken yolcular
neselenirler; bir firtina ¢ikip da onlari her taraf-
tan dalgalar sardi§i ve gepecevre kusatildiklari
anda ise Allah’in dinine sarilarak ‘Bizi bu tehli-
keden kurtarirsan ant olsun ki stkredenlerden
oluruz!” diye ona yalvarirlar.” (Yunus suresi, 22.
ayet)

AYT DENEME - 11
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40. Sunnet, Kuran-1 Kerim’in ilk ve en guvenilir tefsi-

ridir. Ayrica Kuran-1 Kerim’in indigi dénemin sart-
larini bilmek de ayetleri dogru anlama konusunda
buyuk énem tagir. Kuran-1 Kerim ayetleri yirmi tg¢
senede belirli olaylar Gizerine inmistir. Yani ayetlerin
inis sebepleri vardir. Bu durum, Kuran-1 Kerim’in
sadece indigi dénemdeki olaylar i¢in gecerli oldugu
anlamina gelmez; ¢lnkld Kur'an-i Kerim getirdigi
hikumler ile her cada seslenen bir kitaptir.

Bu parcanin konusu asagidakilerden hangisi-
dir?

A) Kur'an-1 Kerim’in dogru anlasiimasi

B) Kuran-1 Kerim’in tefsir calismalarinda dikkat
edilmesi gereken kurallar

C) Kur'an-1 Kerim’in evrenselligi
D) Kur'an-1 Kerim’in dogru okunmasi

E) Kur'an-1 Kerim ile iligkili bilim dallar

SOSYAL BILIMLER - Il TESTI BiTTi
MATEMATIK TESTINE GECINiZz.
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Bu béliimde Matematik (1-28), Geometri (29-40) olmak lizere toplam 40 soru vardir.

Bu béliimdeki sorularla ilgili yanitlarinizi, yanit kagidinizdaki “Matematik” béliimiine isaretleyiniz.

1. i=+—1 olmak lzere,

(1+i%).(1+1%).(1+:%)

isleminin sonucu kactir?

A)i B) 1 C)0

2. x% +ax + b = 0 denkleminin bir koki 3,
X2 + px + k = 0 denkleminin bir k6ku -4 tdr.
Bu denklemlerin diger kokleri birbirine esit ol-

duguna gore, % orani kactir?

4 3

N-3 B-3 -3 D -2 F-3

3.

P(x) ve Q(x) polinomlari igin,
p: “P(x + 1) polinomunun baskatsayisi 4"tir.
g: “Q(x = 1) polinomunun baskatsayisi -5tir.
r: “P(x + 1).Q(x - 1) in baskatsayisi —20"dir.
6nermeleri veriliyor.
Buna gore,
L. (prg)=r
. r=(pvQq)
. r=(pAQ)
o6nermelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz |
D) Il ve llI

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, 1l ve lll

P(x) ve Q(x) birer polinom olmak uzere,
- der(P?(x)) < 4

der(P(x).Q(x + 1).Q(2x - 3)) = 8
olarak veriliyor.
Buna gore,
der(Q(x))+P(7);{$<_2)
ifadesinin degeri kactir?

A4 B) 6 C)7 D)8

AYT DENEME - 3
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5. A={1,2,3}veB={4,5,6, 7} olmak Uzere,
Herx € Aigin
f(x) <8 - x
esitsizligini saglayan kac tane
f:A— B
fonksiyonu tanimlanabilir?
A)20 C)18

B) 12 D)24 E)6

6. 0<x<5o0lmak lzere,
m=yx+5—4y20.x +%

olduguna gére, m* + m? + 1 toplami kactir?

A)18 B)22 C)24 D)31 E)32

7.  Dik koordinat diizleminde ikinci dereceden bir f(x)
polinom fonksiyonunun grafigi sekilde verilmistir.

y

A

N\ | /.
3“/3

Buna goére,
I. f(-1) <f(3) < f(-5)
II. f(x + 1) tek fonksiyondur.
lll. x € (0,3) igin x > f(x) tir.
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz |
D) Ivelll

B) Yalniz Il C)lvell
E) Yalniz Ill

8.

Bir tahta parcasi

X+ 12

><NI

biciminde uzunluklari farkl iki parcaya ayrilyor.
Buna gére;

2x+1

tahta parcasinin boyu,

. 8
II. 9,2
ll. 5,1
sayilarindan hangileri olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E) lvelll
L X
®0
® Y ®® 0660 -
®® 00 60 60 66
1. adim 2.adm 3.adm

Tugce diziler konusunu daha iyi anlamak icin bon-
cuklarla bir éruntd olusturuyor.

(an) = (n. adimdaki boncuk sayist)
Buna gére,
I. (a,) ortak ¢arpani 2 olan bir geometrik dizidir.
Il. a;=96
lll. (a) ortak farki 4 olan bir aritmetik dizidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve lll C) Yalniz |

D) Yalniz Il E) Yalniz lll

AYT DENEME - 3
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10. f(x) = X2 - 4x+m+2 12. Mete, “Benim ¢antamda 3 kirmizi, 2 yesil ve 1 ta-
g(x) = - + 2x + 2m - 2 nesi mavi olmak Uzere 6 tane kalem vardir.”
parabolleri veriliyor. Beyza, “Benim cantamda sadece 1 tane kirmizi
. . . ) kalem vardir.”
f(x) in tepe noktasinin x eksenine uzakligi g(x) in o o
tepe noktasinin x eksenine olan uzakligindan daha Bu kisilerden Mete kalemlerden rastgele 1 tanesini
alip Beyza’nin ¢antasindaki kalemlerinin yanina
fazladir.
atiyor.
Buna gdre, m tam sayisinin alabilecegi deger- y
ler toplami kagtir? Ardindan her ikisi de rastgele birer kalem ¢ekiyor-
lar.
A) -2 B) -1 D E)1
) ) o )3 ) Buna goére, hem Mete’'nin hem de Beyza’'nin
cektikleri kalemlerin ikisinin de kirmizi renkli
olma olasihg: kactir?
1 3 7 3 2
Nzg By Oz D5 B3
11. y y
9t 13. Her x gergek sayisi igin,
. 3 /\ \/_x _
— /o 4 ‘ X  sayisl
-1 \
f(x) ‘ X =(x+2)02-1)
y
\ biciminde tanimlaniyor.
6

N\

2\ T

h(x)

o

Sekilde f(x), g(x) ve h(x) fonksiyonlariin grafikleri
veriliyor.

Buna gére,

-

(s
Q1

ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir?

Buna gore,
2 2
1.9 X +3 X +2
o) =0 A B 2 — =
esitsizliginin ¢6zim kimesindeki fakhh x tam 2+ 5x+6 2+ 5x+6
sayilarinin toplami kactir? C) C—x—2 D) —x+3
A) -3 B) -1 C)0 D)2 E) 4 X2+ 3x
E) ———
x2 +2
AYT DENEME - 3 19 Diger Sayfaya Geginiz.
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14. 16. Gergel sayilar kimesinde taniml f fonksiyonu her
X igin,
1<f(x)<4
esitsizligini sagliyor.
Buna gore,
I. xliinzf(x)-lf(x)l vardir.
I fim 2f2 (x)+1 vardir.
L)
I xll_l’.n4 %) vardir.
Asli, 7 basamakli bir merdiveni ¢ikarken her ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?
adimda 1 veya 2 basamak yukari ¢ikabilmektedir.
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
Buna goére, Asli merdivenin en list basamagina
kac farkl sekilde cikabilir? D) Il ve il E) Tvelll
A) 18 B) 20 C) 21 D) 22 E) 27
17. x°95% = 243
denkleminin X, vex, koklerinin carpimi kactir?
A+ B+ o9 D3 B2
4 3
4x+3 , x<0
15. f(x)=1mx’+n , 0<x<4
51+20x , x=4
biciminde taniml f(x) fonksiyonu veriliyor.
f(x) fonksiyonu R de sUrekli olduguna gére, 18. (a,) bir aritmetik dizidir.
) f3(x)— 8 Buna gore,
lim ——F7
x-2 f(x)—2 ag+ay;—2a;
limitinin degeri kactir? 8177845
ifadesinin degeri kactir?
A) 307 B)380 C)400 D)403 E)410 A)2 B)3 C)6 D)8 E)4
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12/, _
19. lim #
x-1 1-%x
limitinin degeri kactir?
1 1 2 1 2
Nz By Oz D7 B3

20. xvey pozitif gercek sayl,
In(Inx) = In(Iny) =3
x=ym

olduguna gére, m asagidakilerden hangisidir?

Bl O D' B+

21. f(x)=x*-2x%-2x+5
fonksiyonu veriliyor.
f(x) in birinci tirevi f'(x) olmak Uzere,
f'(x) <x
esitsizligini saglayan kac farkl x tam sayi dege-

ri vardir?

A)1 B) 4 C)5 D)2 E)3

22.

23.

6cm

Bir kenar uzunlugu 6 cm olan kare seklindeki kar-
ton, kdselerinden esit kareler kesilip ¢ikarildiktan
sonra Ustll acik dikdértgenler prizmasi seklinde
kutu yapilmak isteniyor.

Buna gére, kutunun hacmi en c¢ok ka¢c cm?®
olur?

A) 48 E) 16

B) 42

C)36  D)24

S

\

y=F'(x)

Sekilde f'(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
Buna gére, f(x) icin asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) x = -5 te yerel maksimumu vardir.

B) x = -2 de yerel minimumu vardir.

C) (=, -3) de azalandir.

D)f(2) < f(3) tar.

E) (-2, 4) de artandir.

AYT DENEME - 3
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24. f e e dx integralinin esiti nedir?
Aet+c B)e*x + ¢ C)ex+c
D) e’ + ¢ E)e’+c
25. y

3

f(x)

0 1

Sekilde y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmigtir.

u(x)

F(x)= [ f(t)dt ise

v(x)

F'(x)= (u(x))' .f(u(x)) - (v(x))'.f(v(x))

olmak lzere,

Mm=f+fﬂ0m
0

olduguna gore, h(x) in x = 1 noktasindaki tege-

tinin egimi kactir?

Ny BB 0% D6 B0

26.

27.

28.

f:[1,3] — [3,11]
f(x) =32 +2

y

A

[1,3] arahgl, esit uzunlukta iki alt araliga bélunlp
bu alt araliklarin sag uclar x Ve x, olarak isaret-
leniyor. Daha sonra her bir alt araligi taban kabul
eden ve yukseklikleri sirasiyla f(x 1) ve f(x2) olan iki
dikdértgen ciziliyor.

Buna gore, bu dikddrtgenlerin alanlari toplami
kac birim karedir?

A)8 B)100 C)13 D)14 E)17

ABC lc¢geninde m(Z) =90° ve ABC Ug¢geninin ke-
narlar sirasiyla a, b ve c dir.

Buna gore,

c.cotC
a.sinB

isleminin degeri asagidakilerden hangisidir?

A)1 B)b ogc D& p2

2sin3x.cosx - sin4x
isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A) sinx B) cos2x C) sin2x

D) cosx E) sindx

AYT DENEME - 3
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29. Asagidaki verilere uygun bir geometrik sekil ¢iziniz. 31.

30.

+ Bir ABC Uggeni giziniz.
. m(A/C\D) = 27° olacak bicimde D € [AB] noktasi
aliniz.

+ [ED] L [DC] olacak bicimde E € [AC] noktas! ali-
niz.

+ |ECI = 2IADI ve IBCI = IDCI dir.

Yukaridaki verilere gére, m(DCB) kac derece-
dir?

A)12 B)15 C)18 D)21 E)24

G noktasi, ABC dik tiggeninin agirlik merkezi olmak
Uzere Sekil - 1'deki [AG] cubugu, A késesi etrafinda
ok yoéninde AH yuksekligi Gzerine gelene kadar
doéndurilerek Sekil - 2 elde ediliyor.

A

Sekil - 2

IAG |= % cm, IBHI =4 cm, IG'HI = x cm

Yukaridaki verilere gore, x ka¢c cm dir?

Ng BE o1 DI B2

Sekildeki duizglin altigen bicimindeki kagt, iki kose-
geni boyunca kesilerek 3 parcaya ayriliyor.

1 ve 3 nolu parcalarin cevreleri toplami 2 nolu
parcanin cevresinden 12 cm fazla olduguna
gore, diizgiin altigenin alam kag cm? dir?

B) 42,/3 C) 4843
D) 5443 E) 6043

A) 3643

Eda, dikdértgen bicimindeki resim ¢ercevelerini bir
masanin Uzerine sekildeki gibi yerlestiriyor.

Verilen ac1 degerligine gére, a acisinin dlciisi
kac derecedir?

A)38 B)42 C)58 D)60 E)62

AYT DENEME - 3

23

Diger Sayfaya Geginiz.




A A A A A
[ AYT/Matematik ]
33. 35. A
B D
E—3 16 7 |
c
Sekildeki doért cember birbirine A, B, C ve D nokta- [EF] capli dairenin icine ABCD eskenar doértgeni
larinda teget cizilmistir.
m(AEB) =40°, m(BFC)=50° IEBI = IDF| = 7 cm, IBDI = 16 cm
——~ —_~ . . P 2
m(DHC) =250, m( AGD) —a :fxl;andakn verilere gore, tarali alan ka¢c cm
ir?
Yukaridaki verilere gore, o acisi ka¢ derecedir?
A) 289r - 120 B) 225n - 120
A) 60 B) 65 C)70 D) 75 E) 80
C)225n - 240 D) 289x - 240
E) 225n - 180
34.
— A
B y c D A
X Z.-
1. sekil 2. sekil Zemin
Dikddrtgen seklindeki blok kdseleri tizerinde devri- 36. I. A(3,-2) noktasindan gecen ve egimi 4 olan
lerek ok yoéninde hareket ediyor. dogrunun denklemiy - 4x + 14 =0 dir.
|IABl =x cm, IBCl=y cm, IACl =z cm Il. A(4,-1) ve B(-3,6) noktalarindan gecen dogru-
Bu blok ilk kez 2. sekildeki haline geldiginde A nun egim agisi 135° dir.
- . - ir2 X= 2k - 3
kGsesinin aldigi yol kag cm dir? M. y= 4—3k] parametrik denklemi ile verilen
2, .2 2, .2
A) (X +4V )7‘ B) (x +22 )n dogru y ekseni (0,-1) noktasindan keser.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
(V2 +22)“ (x2+22)n
C) - D) — A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
> 2 D) Il ve lll E) I, 1l ve lll
(y +z )1[
B) 2
AYT DENEME - 3 24 Diger Sayfaya Geginiz.




A A A A
[ AYT/Matematik ]
37. x+y-10=0 39.
X-y+2=0
dogrular ile x ekseni arasinda kalan bélgenin
alani kac br? dir?
A) 36 B) 24 C) 20 D) 16 E)12
Sekil - 1 Sekil - 11
Yiksekligi 12 cm ve tamami su ile dolu olan bir dik
kare prizma ile ayni tabanli ve yliksekligi h olan bos
bir dik piramit Sekil - | deki gibi birlestirilmistir.
Bu cisim Sekil - II’'deki gibi ters cevrildiginde
cismin icindeki suyun yiiksekligi 16 cm oldugu-
na goére, h kac cm dir?
A)10 B)9 C)8 D)6 E)4
38.
40. Analitik diizlemde verilen,

Birim kiiplerden olusan yukaridaki cismin tim
ylizey alani kac birimkaredir?

A)52 B)54 C)56 D)58 E)60

X +y?-8x+10y+5=0

cemberinin merkezinin koordinatlari ve yaricap
uzunlugu asagidakilerden hangisidir?

A) M(-4,5) B) M(4,-5)
r=6 r=6
D) M(4,-5)
r=12

C) M(-4,5)
r=12

D) M(8,-10)

r=6

MATEMATIK TESTI BITTi.
FEN BILIMLERI TESTINE GECINIZ.
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AYT/Een Bilimleri FEN BILIMLERI TESTi

Bu béliimde Fizik (1-14), Kimya (15-27), Biyoloji (28-40) olmak lizere toplam 40 soru vardir.

Bu béliimdeki sorularla ilgili yanitlarinizi, yanmit kdgidimizdaki “Fen Bilimleri” béliimiine isaretleyiniz.

1.

G agirhgindaki esit béimeli tirdes KL ¢ubuklari be-
litilen konumlardan serbest birakiliyorlar.

Sayfa dizlemine dik diizgiin manyetik alana gén-
derilen yUKIU bir tanecik, manyetik kuvvetin etkisiyle
alan icinde sekildeki gibi cembersel bir yériinge izli-
yor.

o - ®
B
K L K L q¢—=>9
U} m ’
F F o g
Vo
al [+]
__ Buna o
K L una gore, tanecigin;
()
. I. m, kitlesi
Buna gére, KL cubuklari |, 1l ve lll sistemlerinin o
hangilerinde belirtilen sekilde dengede kalabi- Il q, ylka
lir? Il 9, gizgisel hizi

niceliklerinden hangileri tek basina artinilirsa,

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvelll .
izledigi yoriingenin yaricapi kiculiir?
D) lvell E) Il ve lll
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, I1velll

Surtinmelerin énemsenmedigi sekildeki sistemde
X cismi yerden 1‘)1 hiziyla disey yukari atildigi anda
Y cismi de 9, hiziyla digey asag firlatiliyor.

Buna gore, cisimlerin karsilagsma siiresi asagi-
daki seceneklerin hangisinde dogru verilmis-
tir?

Tren vagonunun tavanina bagl iplerde 2m, 3m ve
m Kkutleli cisimler asiimigtir.

5O.m

Buna gore, tren viraja girdiginde iplerin diisey
dogrultudan sapma miktarlari a,, a, ve a, ara-
sindaki biyiiklik iliskisi asagidakilerden han-

gisidir?

H H
A t=rr B) t=5—5"
191 =0, | 01+, Aa,=a,=0, B)o, <a,<a,
29,0
C)t= ;12 D)t=2ﬁ+ﬁ Clo,<a, <o, D)o, <a, <a,
17 V2
B) t= H E)c13<oz1<oz2
5, +20,
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AYT/Fen Bilimleri

5.  Surtnmelerin dGnemsenmedigi sistemde, sekildeki 7.  Sekilde dizglin manyetik alan icerisine 9 hiziyla
sabit hizla ok ydnlinde hareket etmekte olan asan- firlatilan elektron, sekildeki r yaricapli ydéringeyi
soriin igindeki basit sarkacin periyodu T , yayli sar- izlemektedir.
kacin periyodu T, dir. T T

e- ‘s‘\ '
. |
@ ----mmmme 1

Buna gore, acisal momentum yénii ve siddetini
e, B, r cinsinden degeri asagidakilerden hangi-
sidir?

A) B ile ayni yénde, e.B.~?

B) B ile zit yénde, e.B.r?

C)B ile ayni yénde, e.B.r
Buna gort-f, asansor ok yoniinde sabit ivmeyle D)B ile zit yénde, 2B.r
yavasladiginda Tb ve Tyny icin ne sdylenebilir?

E) B ile ayni yoénde, e.B2r
A) T, azalrT oy degismez.

B) T, artar, T vay degismez.

C)T, degismez, Tyay azalir.

D) Tb veT vay artar.

E) Tb ve Tyay azalir.

8. Esik enerjisi 5eV olan bir fotosele 2eV enerijili bir
Uretec sekildeki gibi baglanmistir. Fotosel ylizeyine
12eV enerjili fotonlar génderildiginde katottan s6-
kilen fotoelektronlarin maksimum kinetik enerjisi
E,, Ureteg ters baglandiginda ise E, olmaktadir.

6. M kitleli gezegen ¢evresinde sirasiyla r ve 4r yari-
capli yériingelerde dénmekte olan K ve L uydulari-
nin baglanma enerjileri sirasiyla E, ve E_dir.

N b
<

E
E Buna gére, = orani kactir?
Buna goére, E—K orani kactir? gore, E, ¢
L

2 4 9 9
A8 B4 ©2 Dy Bg Ag Bg ©Og Dy B7
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AYT/Fen Bilimleri

9.  Ozel bir gorelilik kuramina gére, 11.

I. Fizik yasalari tum eylemsiz referans sistemle-
rinde aynidir.

Il. Isik hizi tim eylemsiz referans sistemlerinde
sabittir.

Ill. Maddelerin durgun kutle enerjileri vardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve llI

B) Yalmz Il C)lvell
E) I, Ilvelll

10. Sekilde X ve Y diglilerinin yaricaplari sirasiyla 2r
ve r dir. X diglisi ok yoninde sabit »» acisal hizi ile
déndurilduginde X ve Y diglilerin ddnme kinetik
enerjileri esit oluyor.

X'in acisal momentumu L,, Y'nin acisal mo-

L
mentumu L, olduguna gére L—x orani kactir?
Y

A) 4 B)2 C)1 D)y B

AYT DENEME - 3 o8

12.

5m kdtleli bir cisim ¥ sabit hiziyla sekildeki gibi
hareket etmekteyken O noktasinda bir i¢ patlama
sonucu 3 parcaya ayriliyor. Ayni diizlem Gzerinde
kalan U¢ parcanin ikisi sekilde goésterildigi gibi ha-

reket ediyor.
30

5m

&
Bati <---O—:

Buna gére, lclincu parca hangi yénde ve hangi
hizla hareket eder?

A) Dogu yéninde, 9

B) Dogu yénunde, 4%

C) Dogu yéninde, 89

D) Bati yéniinde, 69

E) Bati yéniinde, 89

Compton saciimasi olayinda,

I. Enerji korunur.
Il. Foton sogrulmaz.

lll. Sacgilan fotonun enerijisi,
enerjisine esittir.

sacilan elektronun

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A)Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz II C) Yalniz Ill
E) Il ve Il
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13. Cift yarikla yapilan girisim deneyinde merkezi ay-
dinlik sacak Ao noktasinda olusuyor.

Fant

Hava Hava

Perde

K2 yariginin éniine ince bir cam levha konulun-
ca merkezi aydinlik sacagin yerinin degisme-
mesi icin;
I. S noktasal 1sik kaynag@i 1 yéniinde kaydiriima-
hdir.

Il. S noktasal 11k kaynag 2 yéniinde kaydiriima-
lidir.

lll. Gelen i1s1gin dalga boyu azaltiimalidir.

islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?

A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Il C)lvell
E) Il ve Il

14. |. SONAR

Il. Ultrason

Ill. Réntgen

Yukarnidaki gériintiileme teknolojilerinden han-
gilerinde ses dalgalarindan yararlanilir?

A) Yalniz Il

D) Il ve llI

B)lvell C)lvelll

E) I, 1lve lll

AYT DENEME - 3 29

15.

16.

17.

Yapi formiild,
CH3—CH=CH—(|JH—CH3

CH,

olan organik bilesik ile ilgili asagidaki yargilar-
dan hangisi yanlistir?

A) Olefinler sinifindan bir hidrokarbondur.

B) Sistematik adi 4-metil-2-pentendir.

C) Cis-trans izomerligi goéstermez.

D) Bromlu suyun rengini giderir.

E) Siklohekzan ile yapi izomeridir.

Molekiil sekli diizgiin dértytizlii olan ve mole-
killiinde bes tane atom iceren bir bilesik ile ilgi-
li;

. VSEPR gosterimi AX,'tlr.

Il. Apolar yapilidir.
IIl. Merkez atom sp® hibritlesmesine ugramistir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) Il ve lll
1. 2X2Y(g) + Z(k) — X 4Y22(k) (Yavas)
2. X4Y22(k) + Y2(g) — 4XY(g) - Z(k) (Hizh)

Mekanizmasi yukarida verilen tepkime ilgili ilgi-
li,
I. X 4Y22(k) ara Uranddr.
Il Z(k) kataliz6rdar.
Ill. Tepkime derecesi 3'tur.
IV. Tepkimenin hiz bagintisi, r = k.[X2Y]2 dir.

yargilarindan hangileri yanhgtir?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell
E) lll ve IV
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18. +

T

Yukarida belirtilen seri bagl ve 6zdes @ ve @
elektroliz kaplarindan bir stre akim gegiriliyor.

@ kabinda 4,8 gram Mg metali toplandigina
gére, @ kabinda toplanan Ag metali kag gram
olur? (Mg: 24, Ag: 108)

A)1,08 B)2,16 C)4,32 D)432 E)51.2

21.

19. Yapi formiili,

@)
Il

C~

CH3 H

seklinde olan organik bilesik ile ilgili,
I. Asetaldehit olarak bilinir.

Il. Polar yapilidir.

IIl. Amonyakli AgNO3 cozeltisi ile tepkime vererek
glmdus aynasi olusturur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmz Il C) vell
D) Il ve lll E) I, Ilvelll

AYT DENEME - 3 30

Sartinmesiz
hareketli piston

—_ Hzo(s) _
Oda kosullarinda bulunan yukaridaki sistemde
piston bir miktar asagiya dogru bastirilirsa;
l. Ne(g)'nin basinci artar.
Il. Suyun buhar basinci degismez.

I Hzo(s) molekilu sayisi azalirken HZO(Q) mole-

kill sayisi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I, Ivelll
Phava=76 cmHg
Civa }2em
Civa

Ph v a=76 cmHg

[
2cm

1 2

Agzi civa damlasi ile kapatiimig cam tup icerisin-
deki X gazi yukaridaki 1 seklinde géruldugu gibidir.

Buna gére, ayni ortamda cam tiip sekil - 2’deki
haline getirilirse,
I. Gazin basinci 78 cmHg'den 76 cmHg'ye di-
ser.
Il. Gazin hacmi artar.
lll. Gazin yogunlugu artar.
yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) I ve III E) 1, Il ve Il
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e - —— - — ] >
1 2 3
N
1 molal 0,5 molal 2 molal
CiHoOtsuda)  ANOglyeua) NaClg, 4a)

23.

Yukaridaki sulu ¢ézeltiler ile ilgili,

I. 2 ve 3 elektrik akimini iletirken 1 iletmez.
Il. Kaynamaya baslama sicakliklari arasindaki
iliski 3 > 2 > 1'dir.
lll. TumUnin donmaya baglama sicakligi 0°C’den
yuksektir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D) Il ve llI E) I, 11 ve lll

1
2
M

0,8 atm T Bos
")

VL

3VL TK
TK

Yukaridaki sistemde 1 ve 2 kaplari arasinda kapali
durumdaki M muslugu acilarak yeterli bir stire bek-
leniyor.

Buna gore,

I. Sistemin son basinci 0,6 atm olur.

Il. 1 seklinde belirtilen kaptaki gaz yogunlugu
azalir.

Ill. M muslugu acildiginda 1 kabindan 2 kabina
dogru gaz eflizyonu gerceklesir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, 1lvelll

AYT DENEME - 3

24.

25.

26.

Sabit basincta gerceklesen,

CaCoO,,, — CaO(k) +CO

3(k)
CH,  +50,  — 3CO

3 8(g) 2(g) 2(g)

8C + 4Hyq — CaHg(g)

H0 )~ H20)

HCI(suda) + NaOH(suda) - NaCI(suda) + HZO(S)
yukaridaki tepkimelerden hangileri i1s1 alan tep-

kimeler arasindadir?

2(g)

+ 4H20(s)

o > @ bhd =

A)1ved B)2ve5

D)2,4ve5

C)1,2ve3
E)3,4ve5

Ayni kosullarda ve gaz fazinda gerceklesen,

2A+B—2C  AH=-150kj
C+B—2D AH = -200 Kj
2D+A—2E  AH=-300 kj

tepkime ve entalpi degisimleri bilindigine gére,
ayni kosullarda gerceklesen;

3
2E—2A+ §B

tepkimesinin entalpi degisimi AH kac kj’diir?
A)-1150
D) +575

B) -575 C) -250

E) +1150

Yapi formiild,
CH, - CH, - OH
olan bilesik ile ilgili,
I. Sistematik adi etanoldur.
Il. Dimetil eter ile foksiyonel grup yap! izomeridir.

lll. Apolar yapilidir.

IV. Suda, su moleklleri ile aralarinda hidrojen
baglan olusturarak ¢ézin(r.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B)lve lll

D)1, llve IV

C)llve IV
E) I, 1l Il ve IV
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27.

28.

t°C’de 1 litrelik kapta kurulmus bulunan,

2N02(g) = N204(g)

dengesine ayni sicaklikta uygulanan;

I. kaba NO, gazi eklemek,

Il. kabin hacmini bir miktar azaltmak,
lll. kaptan N,O, gazi gekmek
hareketlerinden hangileri tek basina dengeyi
urinler yéniine ilerleyecek sekilde bozar?
A) Yalniz |

D) Ive lll

B) Yalniz Ill C)lvell
E) 1, Il ve Il

Asagidaki grafik doku kilcalinda ilerleyen kanin kan
basinci ve protein osmotik basincinda meydana
gelen degisimi géstermektedir.

Basing (mmHg)

= Kan basinci
..... Kanin protein
osmotik basinci

Kilcallann Kilcallann
atardamar=———=—> toplardamar
ucu ucu

Buna gére,

I. X bélgesinde kilcal damardaki kanin alyuvar
miktar azalir.

Il. Kan basinci ile kanin protein osmotik basinci-
nin esit oldugu kilcal damar bélimiinde madde
aligverisi en hizlidir.

Ill. Kanin hacmi X bélgesinde azalirken Y bdlge-
sinde artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Il C) Yalniz lll
E) I, Ilvelll
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29. Mide calismasinin diizenlenmesinde,

I. besinlerin mide duvarina temas etmesi,
Il. cigneme hareketlerinin baglamasi,
lll. gastrin hormonunun salgilanmasi,

IV. parasempatik sinir sistemi faaliyetlerinin artma-
sl

olaylarindan hangileri etkilidir?

A)lvell B) I ve lll

D) I, 1l ve lll

C)llvelV
E) LI, Il ve IV

30. Asagidaki semada iki farkli reseptor ¢esidi verilmis-

tir.
A B
Merkezi sinir sistemi Merkezi sinir sistemi
Duyu Duyu
néronu ndronu
Reseptor
protein J_anotransmitter
Duyu .
reseptori
T Uyari
Buna gére,

I. A’da, duyu néronu reseptdr hiicre olarak faali-
yet géstermektedir.

Il. B'de, reseptdr hlcre salgiladigl nérotransmit-
ter maddeler ile duyu néronunu uyarmaktadir.

Ill. Reseptérler dig ortamdan gelen tim uyarilari
alabilmektedir.

IV. Reseptorler ile alinan uyarilar duyu néronlary-
la merkezi sinir sistemine iletiimektedir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B)lvell C) 1, Ilvelll
D) I, llve IV E) II, lll ve IV
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31.

32.

Saglikh bir insanin kanina TSH hormonu enjek-
te edilirse asagida verilen olaylardan hangisi

gerceklesmez?

A) Vicut 1sisinin artmasi

B) Solunum hizinin artmasi
C) Kalp atisinin yavaslamasi
D) Kan basincinin artmasi

E) Hucrelerde oksijen kullaniminin artmasi

Dinlenme héalindeki bir kas lifine,

. t1 aninda tek bir uyari,

* t,aninda kisa araliklarla iki uyari,

© oty aninda ise kisa araliklarla birgok uyari

verilmigtir. Tim uyarilarin esit degerde oldugu bilin-
mektedir.

Buna gore, bu kas lifinin kasilma miktar - za-
man grafigi seceneklerin hangisinde dogru
gosterilmistir?

A) Kasilma miktari

~y

B) Kasilma miktari

e/

b t3 Zaman ty % t3 Zaman
C) Kasilma miktari D) Kasilma miktari
t1 t2 t3 Zaman t1 t2 t3 Zaman

E) Kasilma miktari

[

Y % 13 Zaman

AYT DENEME - 3
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33. Deniz seviyesinden yiikseklere cikildikca at-

mosferin oksijen orani ile saghkh bir insanin
kanindaki alyuvar miktarinin degisimini gos-
teren grafik asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

A) Miktar B) Miktar

/\

O2
Alyuvar

YUkseklik (m)

Alyuvar

Yiikseklik (m)

C) Miktar

A
O2 % Alyuvar
(0]

D) Miktar

2
Yiikseklik (m) Yiikseklik (m)
E) Miktar
Alyuvar
0,
Yiikseklik (m)
34. Bitkilere ait,
|. parankima,
Il. meristem,
I1l. kollenkima

hicrelerinden hangilerinde CO, 6zlimlemesi
gerceklesebilir?
A) Yalniz |

D) lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz lll
E) Il ve lll
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35. Asagida stoma acikligina ait iki farkl durum goste-
rilmistir.

Bekgei hicreleri Bekgei hicreleri

Stoma bekci hiicrelerinde,
I. komsu epidermis hlicrelerinden bekgi hiicrele-
re su gegisinin hizlanmasi,

Il. komsu epidermis hicrelerinden potasyum
iyonlarinin (K*) aktif tagsima ile bekgi hiicrelere
alinmasi,

Ill. bekgi hlcrelerde turgor basincinin artmasi,

IV. bekgi hucrelerde pH'nin artmasi,

V. bekgi hiicrelerde osmotik basincin artmasi

olaylarinin hangi sira ile gerceklesmesi stoma

acikhginin X konumundan Y konumuna gelme-

sine neden olur?

A l-1-1V-11-V Byll-1-V-Iv-1I

C)li-1v-v-1I-1l D)IV-1-11-V-Il
E)IV-V-1l-1-1

36. Fotosentez tepkimeleri sirasinda,
I. oksijen,
Il. enzim,
Ill. karbondioksit,
IV. su
molekiillerinden hangilerinin miktarinda kesin-
likle azalma gerceklesir?
A) Yalniz | B) Yalmz Il
D) Il ve IV

C)llvelll
E) I, IlvelV

AYT DENEME - 11

37. Asagida DNA'ya ait bir niikleotit dizisi gosterilmistir.

5 —+—+—+—+—+—+—+—8 Lzncir
G C T T C C C A A

f f—+—+—+—+—+ 5' Il.zincir
C G A A G G G T T

Verilen DNA’da |. zincirin RNA polimeraz tara-
findan kalip zincir olarak kullanilmasiyla ger-
ceklesen transkripsiyon olayinda sentezlenen
mRNA molekiiliiniin nikleotit dizisi secenekle-
rin hangisinde dogru verilmistir?

A) 5 ——+ Bt ———3'
UUG GAC GGA
B) 3'——+ et bt s
AGC TUA UuG
C) 5 ——++ e f—+—+—3'
UUG GGA AGC
D) 3'—++H Fbd ——+— 5'
UAG AAU GCA
E) 55—+ —+— ——+—3'
GCA UUA GGA

38. Akciger kilcallarindan gecmekte olan kanin
madde miktarinda gézlenen degisimlerle ilgili,

002 miktar ?2 miktan
Zaman ——— > Zaman
| 1]
Alyuvar sayisi HCO3 miktan
——> Zaman Zaman
1] v

grafiklerinden hangileri cizilebilir?
A)lvell B) I velll

D) 1, Il ve lll

C)llvelll
E) I, I, lllve IV
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39. Belirli kahtsal ézelliklere sahip olan bireylerin bu

Ozelliklerinden dolay dider bireylere gére yasama
ve Ureme olasiliklarinin daha yiiksek olmasi du-
rumuna dogal secilim denir. Dogal secilim yoluyla
meydana gelen degisim siresi adaptasyonu olus-
turur.

Asagidakilerden hangisi degisen cevre kosul-
larina karsi kazanilmis adaptasyona 6rnek ola-
rak verilebilir?

A) Cuha ciceginin sicakta beyaz, sogukta kirmizi
renkli gicekler agmasi

B) Karahindiba bitkisinin dogada yetisenlerinin kisa
boylu, ovada yetisenlerinin uzun boylu olmasi

C) Cift yumurta ikizlerinden birisinin ARh(+) kan
grubuna, digerinin ABRh(-) kan grubuna sahip
olmasi

D) ispinoz kuslarinin tiiketilen besin cesidine gore
gaga yapilarinin farkli olmasi

E) Ortanca ciceklerinin asidik toprakta kirmizi, ba-
zik toprakta mavi renkte cicek agmasi
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40. Biyoteknoloji calismalarinda kullanilacak olan

bir model organizmanin,

I. genomunu kolay degistirebilme,

Il. uzun yasam doéngulsine sahip olma,

lll. ucuz ve kolay temin edilebilir olma
6zelliklerinden hangilerine sahip olmasi gere-
kir?
A)Yalniz |

D) I ve lll

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, Il ve Il

TEST BITTI.
YANITLARINIZI KONTROL EDINiz.
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